



躬耕教坛 强国有我

向全市广大教师和教育工作者致以节日问候



“令公桃李满天下，何用堂前更种花”，在这秋风送爽、硕果飘香的九月，全市教师和教育工作者迎来了第39个教师节。值此之际，向所有躬耕教坛的教师和为教育强市辛勤付出的教育工作者致以最崇高的敬意和最诚挚的问候。

广大教师和教育工作者敢于担当、善于作为、潜心治学、立德修身，在自己平凡的岗位上默默付出、无私奉献，用一支粉笔换两袖微尘，站在三尺讲台，书写四季教育初心，为教育强市提供了强劲动力。为实现教育高质量发展跃升目标，打造石家庄市中小学教育领军人才，2023年，在全市认定7位首届卓越校长(书记)和33位第一届首席教师，以期通过榜样模范的辐射引领作用，带动全市教师队伍向高素质专业化创新型不断发展壮大。

新征程上，广大教师和教育工作者要继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，全面落实市委、市政府的决策部署，以人民教育家为榜样，坚守教育初心，勇担育人使命，努力为建设现代化、国际化美丽省会城市贡献教育力量。

石家庄市第一届首席教师



聚焦高质量

加快建设教师队伍整体素质大跃升

——石家庄市教师队伍建设启新篇

专题

近年来，石家庄市教育局着眼服务教育高质量发展，推进教育现代化，支撑教育强市，深入实施教师队伍素质提升专项行动，创新开展了一系列强师、惠师、尊师行动，为教师队伍高质量发展搭建快车道，有力推动了教师队伍发展。

筑牢师德“防火墙”，强化师德师风建设

一是突出正面引领。坚持“四有”好老师标准，启动了“榜样在身边”师德展演活动和以“学思想、守初心、强师德、铸师魂”为主题的石家庄市中小学幼儿园教师师德论坛征文暨师德风采演讲活动，全方位展示我市教师爱岗敬业、甘于奉献的先进事迹。二是加大治理警示力度。组织中小学、幼儿园集中开展师德师风警示教育。将国家、省、市出台有关师德师风的重要文件制作成“口袋书”，全体教师人手一本，规范从教，切实做到人人心知应做、必知必做。召开全市教育系统师德师风建设工作推进会，对全市加强师德师风建设工作进行了安排部署，与各县(市、区)教育局、局直属学校、市属高校签订《师德师风建设目标管理责任书》，深入推进在职教师师德师风治理工作，努力建设一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的教师队伍。

搭建成长“立交桥”，提升教师专业能力

一是打造名师名校长梯级培养工程。制定了《石家庄市名师名校长培养工程实施意见》，石家庄市与国家教育行政学院合作开展“石家庄市名师名校长培养工程”，借助国家教育行政学院资源与平台优势，科学设计培养培训方案，对石家庄市名师名校长进行系统化培养。每年市本级财政投入不低于1000万元支持名师名校长培养，培养和塑造一批在全国乃至全国有一定影响力的教育家型校长教师。2022年7月，市政府与国家教育行政学院正式签约，双方以将石家庄市“名师名校长培养工程”打造成培养合作的全国样板为目标，以期对全国教育高质量发展起到启发和借鉴作用。二是充分发挥优秀教育人才辐射引领作用。以“名师引领、带动成长”为实施路径，相继搭建了“百千万”名师名校长培养工程、名校长工作室、名校长教育思想论坛等校长教师发展平台，通过课题研究、协同研修、相互学习，形成了集理论研究、实践探索、培养培训和成果推广于一体的教师校长发展共同体，实现了校际间以强带弱、优势互补、共建共享。三是稳步推进“三支队伍”培训工作。科学合理设置每年“三支队伍”培训项目，2022年和2023年各争取培训经费预算500万元，两年共50个培训项目，培训10万余人次。同时，进一步规范“三支队伍”培训经费使用，提高培训质量，真正促进教师、校长、教育行政干部的专业水平、综合素质和管理能力的提升。

用好激励“助推器”，增强教师发展活力

为激发教师发展活力，激励教师乐于从教，市教育局积极谋划、主动作为。一是构建激励工作体系。制定了《石家庄市中小学优秀教育人才激励工作实施方案》，为定期认定的卓越校长、首席教师等教育人才，发放教育人才园丁A卡、B卡和C卡，给予优秀教育人才最高10万元一次性奖励，并享受公交地铁、旅游景区免费，就医绿色通道，公费疗养等政策。二是明确强师惠师措施。出台《石家庄市强师惠师20条措施》，提出从教满30年的教师颁发荣誉证书并制发尊师交通卡，在市内免费乘坐公交车和轨道交通等一系列教师激励措施，不断增强老师们社会荣誉感。

提升待遇“压舱石”，拓宽教师成长通道

一是提升班主任和思政课教师待遇。石家庄市在全省率先出台了《关于发放中小学班主任、思政课教师岗位津贴的通知》，自2020年9月起，按照年人均不低于当地绩效工资指导线的20%发放标准，向全市公办中小学(含中等职业学校)班主任和思政课教师发放岗位津贴，市县两级财政每年投入资金达1.7亿元，极大地鼓舞了班主任和思政课教师的干劲儿。二是拓宽教师晋升渠道。市教育局全面落实教师职称“定向评价、定向使用”，在全省率先落实任教满25年的乡村教师和特教教师突破岗位结构比例限制直接参评中级职称政策。试行任教满25年的高中教师突破岗位结构比例限制直接参评高级职称政策，拓宽了教师职称晋升渠道。市人社局和市教育局联合将高中、初中、小学高级专技比例分别提高了5%，幼儿园高级专技岗位比例提高了3%，拓宽了教师职业上升发展通道，受益教师达到上万人。同时，为小学幼儿园有特别突出业绩的教师开辟职称申报“绿色通道”，可不受岗位结构比例限制申报高级教师资格。对急需引进的高层次人才和在本行业、本领域作出突出贡献的专业人才，设置特设岗位，不占岗位，单列聘用。一系列利好政策，大大激发了教师工作积极性，新华社、学习强国等媒体纷纷报道，产生了积极社会影响。

优化供给“新引擎”，补充优质师资

在解决教师编制不足和结构性缺口问题方面，市教育局坚持扩编增容和招聘补充相结合，不断争取编制部门和人社部门的大力支持。一是建立教育事业高质量发展编制“周转池”制度。市编制部门建立编制“周转池”制度，全市事业单位编制9000个，教育占6800个，将机构改革收回的事业编制优先补充到教育系统，确保教育教学需要，解决教师结构性缺口和优秀人才引进问题。二是持续加大补充教师力度。我市通过公开招聘、特岗教师招聘、英才入石等多种方式补充教师，极大地缓解了教师不足问题。

热烈庆祝全国第39个教师节